

派送防暑物资、调整作业时间、强化机械助力……广州各级城管部门齐行动

高温天多措并举为环卫工人“送清凉”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、刘志飞、谈欣谊、戴丽玲报道：近日，为做好高温酷暑天气环卫作业防暑降温工作，广州各级城管部门通过派送防暑物资、调整作业时间、强化机械助力、开展安全培训等方式，为高温期间作业的环卫工人“送清凉”。

增城区 机械助力降低工作强度

“今年夏天发慰问品，工会会提前问我们缺啥，送来的都是正需要的。”在增城区荔湖街，从事环卫工作8年的李叔对今年的“清凉大礼包”格外满意。

在慰问活动现场，记者看到，礼包里有新鲜荔枝、凉茶饮品等食品，还有藿香正气水、众生丸等防暑药品。荔湖街环卫所工作人员介绍，为了让物资真正“解渴”，他们提前走访环卫工人，收集到“希望多些实用药品”“想要方便携带的解暑饮品”等20多条建议，随后联合爱心企业精准筹备物资。

另一方面，为减轻高温下环卫工人的劳动强度，增城区加大机械作业投入。目前全区每天有46台洗扫车、38台水车穿梭在大街小巷，按“一日三扫、两洒”的频次开展作业。“以前清扫这条3公里长的主干道，我一个人要扫两小时，现在洗扫车一过，10分钟就干净了。”环卫工人张姐感慨道。



环卫工人收到爱心凉茶补给（广州市城管局供图）

“累了能坐，渴了有水，热了能吹空调，驿站比家里还方便。”在新塘镇的一处环卫驿站里，刚完成清扫任务的刘阿姨正捧着一碗绿豆汤休息。据了解，增城区已建成71个环卫驿站，实现主次干道全覆盖，为环卫工人提供“避暑港湾”。

荔湾区 延长环卫驿站开放时间

自7月起，荔湾区城市保洁管理

所全面开展“夏日送清凉”慰问活动，每周为一线环卫工人送上解暑凉茶或绿豆汤，并发放椰汁、龟苓膏等饮料食品，同时还延长环卫驿站开放时间，确保环卫工人能及时补水休息。环卫驿站内均配备饮水机、空调、冰箱等设施，以及藿香正气液、清凉油等应急药品，满足环卫工人休息、如厕等日常需求。

同时，该区开展一系列学习培训，通过讲解防暑降温小妙招及中暑救护技能，帮助环卫工人提升防范中

暑能力。并且科学调配环卫车辆和人员，提高机械化作业频次，最大限度降低人工保洁作业强度，提升环卫精细化水平。

花都区 调整作业避开高温时段

花都区城管部门通过健康体检、科学调时、应急保障等组合措施，为一线环卫工人筑牢安全屏障。

6月至7月期间，花都区城市环境卫生管理所组织1472名环卫工人完成年度健康体检。体检现场，医护人员结合环卫工作特点，特别介绍防暑降温与职业病预防要点。区环卫所工会主席袁野表示：“健康体检是我所每年固定投入确保全员覆盖的专项福利，后续将建立个人健康档案跟踪管理。”

同时，区总工会与区环卫所联合，在区内爱心驿站设立清凉补给点，每月多次免费供应绿豆汤、银耳羹等消暑糖水。“高温天能喝上一口冰凉的糖水，比什么都解渴。”正在驿站休息的环卫工人郑秋霞为此点赞。

该区环卫所科学调整作业时间，避开11:00-15:00高温时段，优先安排早晚作业，最大限度减少工人高温作业风险。此外，还组织防暑急救培训等10场专项活动，进一步增强环卫工人风险防范意识和极端天气情况下的应急处理能力，并在各作业点配备防暑急救包。

蓬江党群携手 种树扮靓家园

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：近日，江门市蓬江区城市管理和综合执法局（以下简称蓬江区城管局）机关党委联合丰雅、篁庄社区，利用周末开展“党群连心·共筑绿廊”主题党日活动，吸引80余位党员及社区居民热情参与，共同为城市添加新绿。

据了解，蓬江区城管局在推进当地配套设施提升项目建设过程中，广泛收集民意，因地制宜推进绿化配套建设，计划种植凤凰木、大叶紫薇、大红花等本地适生且观赏性高的树种，降低交通噪音影响的同时，实现居民“推窗见绿”的心愿。

活动现场，该局园林绿化技术骨干变身“指导员”，详细讲解种植要领并示范“挖坑、培土、踩实”的标准动作。示范结束后，大家纷纷拿起工具，干劲十足地投入植树。小学一年级的陈奕飞小朋友边擦汗边说：“能和妈妈一起种树很有意义！希望大红花快点长高，让社区更漂亮！”居民吴先生表示：“亲手种下的不仅是树苗，更是参与绿美建设的心愿。”经过一个多小时协力奋战，16棵凤凰木、大叶紫薇和510株大红花灌木在绿化带中“安家落户”。

蓬江区城管局相关负责人表示，此次活动以“大手牵小手”模式，发动职工家属、社区居民参与，旨在“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区”，深化城市管理“共建共治共享”理念，让城市发展更有温度，民生福祉更加可感可及。

珠海开展新时代文明实践中心（所、站）生活垃圾分类业务培训

362个中心成为垃圾分类“前哨站”

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海市委宣传部与珠海市城市管理综合执法局联合举办全市新时代文明实践中心（所、站）生活垃圾分类业务培训班。此次培训主会场设在香湾市民艺术中心，横琴粤澳深度合作区以及金湾区、斗门区、万山区、高新区则分别设立了视频分会场，全市362个新时代文明实践中心（所、站）相关负责同志参加本次培训班。

培训中，珠海市城市管理综合执法局介绍了珠海市垃圾分类工作基本情况，分享了珠海市新时代文明实践

中心开展垃圾分类工作优秀案例，比如：有的依托“邻里会客厅”开设“分类微课堂”，用“拉家常”的方式教居民分垃圾；有的组织“银发志愿者”每日巡逻，手把手指导居民正确投放；有的联合物业设立“分类积分兑换点”，让居民从“要我分”变成“我要分”。

为进一步发挥新时代文明实践中心“距离近、覆盖广、联系紧”的优势，培训提出四点工作倡议：一是以“学”筑基，练就过硬本领；二是以“宣”聚力，营造浓厚氛围；三是以

“践”促行，探索长效机制。垃圾分类贵在坚持、重在长效；四是以“合”增效，凝聚攻坚合力。活动中，省建筑科学研究院（省垃圾分类研究中心）工程师李思灿进行授课。香洲区前山街道岱山社区党委书记张晓珍作为代表分享基层实践经验。

目前，珠海全市共有362个新时代文明实践中心（所、站），已经实现全市城乡村（居）全覆盖——这些站点就像一颗颗“绿色种子”，扎根在群众家门口，成为离居民最近、联系最紧、服务最实的“前哨站”。

系列活动邀市民与森林亲密接触

暑假来自白云“森林康养加满fun”！

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员全碧芳、王志勇报道：和小精灵一起探秘森林，解锁自然疗愈新体验……记者从广州市白云区城市管理和综合执法局获悉，为持续推广森林康养理念，今年暑假期间，白云区永泰乒乓体育公园和白云区生态自然学校联合推出“森林康养加满fun”主题系列活动，面向全年龄段市民开放，将持续至7月26日。

7月5日，一场“森林奇遇记”科普课堂在白云区生态自然学校启动。

课堂通过趣味互动、科学探索和文化融合，带领10组亲子家庭走进公园，学习生态知识。课堂上，孩子们蒙眼触摸荔枝、龙眼等盲盒物品；闭眼聆听风声、鸟鸣，感受自然白噪声的治愈力；亲子家庭还合力制作“古树精灵”风车等。参与活动的小朋友小晨兴奋地说：“蒙眼游戏像冒险，原来不用眼睛也能‘看见’自然！”

白云区城管局相关负责人介绍，“森林康养加满fun”主题系列活动通过

趣味生态“知识+实践”，解锁森林疗愈密码，市民朋友可通过官方海报了解课程详情和参与。据了解，该系列活动课堂内容丰富：认识“古树精灵”IP形象，如象征坚韧的“榕长青”、寓意清雅的“木桂英”等，将细叶榕、木荷树等植物的特性拟人化；通过生动故事讲解森林康养的科学原理，让知识“看得见、摸得着”；还有组织开展水稻收割、“笔尖上的森林”绘画记录以及夜间观察萤火虫、听蛙鸣等。